

# 7岁"多动症"男孩多次欺负同学46名家长联名请愿让他转学

"今天有没有被打?"这是 武汉某小学一年级某班学生家 长,每天放学后都会问孩子的 一句话。原因是今年班里转来 了一名新同学小明(化名),而他经常打 人。

刚开始,家长们以为小孩子不懂事,教育一下就好,但不到两个月的时间里,班上几乎人人都被这名同学"欺负过"。这下,家长们坐不住了。几经商量,他们决定联名向学校提出"请愿",让这名打人的学生转学。

打人孩子的妈妈王女士表示,小明今年7岁,此前曾带他去医院检查过,"显示多动症,也没给开诊断证明或是开药。"

像小明这样的"特殊儿童",应不应该 在普通小学接受教育?小明想要回学校 上课,其他家长担心自家孩子被伤害,应 该如何保障所有孩子平等的受教育权?

对此,成都市武侯区特殊教育资源中心副主任蔡晓莉表示,对有多动症或狂躁症的孩子来说,他们远没有达到去特殊教育学校的标准,但在普通学校里,他们又容易出现一些出格行为,"建议多动症孩子家长重视孩子心理问题,积极寻找专业心理机构进行治疗。"



家长们的联名"请愿书"。图据受访者

## 1 被打孩子家长:他多次欺负同班同学,曾给过他改正机会

3月29日,一条微信群消息打破了武汉某小学一年级某班家长群的宁静。家长吴某说,自己孩子当天在学校被新来的转学生小明踢了隐私部位,"踢了3脚,孩子特别疼。"不久,便有家长跟着回复说,自己的孩子也被小明打过。

"我家小孩在楼梯处被他(小明)推过几下,好在没有发生意外。"一名家长告诉记者,吴某的话在群里发出后,他便询问了自己孩子,这才得知小明自转人该班后,便多次欺负其他同学。

"小明最初的几次打人都被叫过家长,当时他和他家长的道歉态度都比较好,还写了保证书。"这位家长告诉记者, 当时其他家长也愿意原谅小明,给他改正的机会,"但令我们 没想到的是,小明不仅没改,反而几次三番地无故殴打其他同学,甚至威胁同学不准告诉家长。"

另一学生家长也表示,她的女儿长期被小明欺负,因性格内向,害怕被报复一直没敢说。"这次有家长在群里说了小明的事,我才追问孩子,原来他(小明)天天打我孩子,还威胁说'不准告状,如果敢告状就要弄死她'。"

"上着课他就突然拿书去砸别人,或者是拿铅笔去丢别人。他还会在课堂上大声说话,甚至走来走去,孩子们还怎么安心学习?"一名家长告诉记者,因为小明长期无故殴打同学,让小孩子开始惧怕上学,"(孩子)早上都说不想去学校了。"

### 2 打人孩子家长:曾去医院检查,显示有多动症但没开药

"老师也不能时时刻刻跟着他,总不能等到悲剧发生才来管吧!"4月1日,该班其他46名学生的家长联名向学校提出"请愿",让小明转学,否则不敢让自家孩子继续上学。家长们希望,学校可以劝诫小明在4月30日前完成转学,并同步在教室安装监控。在对方办理完转学手续前,小明妈妈应履行承诺,将其带回家教导。

4月2日,在警方的协调下,小明妈妈向此前被打的一学生家长签了一份安全保证书,承诺一旦再发生殴打、辱骂、恐吓等伤害全班同学的行为,就主动让小明转学。

对于家长们"请愿"一事,小明妈妈王女士告诉记者,她已被踢出了家长群,并不知道后续情况。"孩子已经领回家了,没有在学校上课。"王女士说,"学校让我带回去,改好了再回学校。"

但对于怎样才算改好了,王女士表示,自己也不清楚, "我觉得他动作方面,是坐不住的那种,是没改。"

王女士告诉记者,小明是很聪明的孩子,以前并不这样, 顶多是不好好听讲。"他曾告诉我,是因为想被别的同学关注,一起玩才会和同学打闹。我也告诉过他,这样做是不对的,应该先把自己做好,别人才会跟你玩。"

王女士说,自己此前曾带小明去医院检查过,"显示多动症,但医生说80%孩子都有,也没给开诊断证明或是开药。"王女士认为,小明的种种表现"只是想跟同学玩",但他不能正常地去交流,"然后才用手拍一下或打一下(同学)"。

"和他沟通后,他也说以后不打别人了。"王女士告诉记者,她正在尝试咨询心理医生,"还没带他去做专门的测试。"

#### ₿特教专家说

# 转学无法解决问题,应寻求专业治疗

记者注意到,像小明这样因多次殴打同学"犯众怒"的特殊孩子并非孤例。

据媒体报道,湖北三年级的多动症儿童浩浩,因有动手打同学的习惯,被其他家长认为极大地影响了班中的教学秩序,要求学校让其离班。但该校校长表示,浩浩有受教育的权利,其他孩子一样有,他只能对家长们好言相劝。最终,学校决定给浩浩开设"一个人的班级",即安排在学校的心理辅导室,语文、数学、英语请骨干老师教学,副科采取"随班上课"。但该办法只实施了两个月便暂停了。

"目前更多的学校会选择让家长陪读。"成都某小学班主任告诉记者,对于这类学生,校方也很头疼,"每个孩子都有接受教育的权利,让孩子退学不符合义务教育法的规定。但单独为其开班授课又需要大量的教资力量投入,这些都是要综合考虑的。"

记者查询国内多个特殊教育学校的招生简章发现,目前 大多特殊教育学校的招生对象多为残障、低智孩子,极少涉 及多动症患儿。武汉市一特殊教育学校的老师表示,对于一 般的多动症患儿,他们并不建议其离开普通小学,"特教学校 所教授的知识是很基础的,对于正常智力的孩子来说是一种 耽误。而症状严重的,在特教学校也无法得到真正的治疗与 改善。"

成都市武侯区特殊教育资源中心副主任蔡晓莉表示,对有多动症或是狂躁症的孩子来说,他们远远没有达到去特殊教育学校的标准,但在普通学校里,他们又容易出现一些出格的行为,需要根据具体的情况去解决。"总的来说,这类孩子有情绪行为问题,往往会因为某种环境或事件无法满足他们的需要,而引发自身情绪变化或行为过激,甚至是伤害、攻击他人。但不是所有的陪读都有效果,像我们接触过的案例,有多动症孩子被要求家长陪读后,情绪反而更加恶化。"

对于多动症孩子被要求转学,蔡晓莉认为,这类孩子神经发展较慢,自我控制能力差,转学并不能解决,"即使到了新的环境里,还是会继续发生打人的事,长此以往的恶性循环,会让这个孩子认为自己不被社会接受,从而引发更严重的反社会心理。"

蔡晓莉建议,多动症孩子的家长应该重视孩子的心理问题,找专业心理机构进行治疗。"同时,学校老师和家长也应该进行专门的培训与学习,了解该如何与这类孩子进行交流,只有懂得孩子的心理,才能对症下药。"蔡晓莉表示。

据红星新闻

# 重庆市规划和自然资源局城乡规划公告





类别	序号	项目名称	行政辖区	申请单位(编制单位)	公示时间	公示地点	咨询电话
详细规划内 容修改公告	1	两江新区花沟片区B18-2地块(湖霞街站TOD综合开发)详细规划修改方案公示	两江新区	重庆交通开投集团	2024年4月16日至2024年5月15日	两江新区规划和自然资源局、项目现场、重庆市规划和自然资源局公众信息网站	13368430274
	2	巴南区南彭街道巨龙桥村新型产业项目用地规划修改方案公示	巴南区	重庆市巴南区人民政府	2024年4月16日至2024年5月15日	巴南区规划和自然资源局、项目现场、重庆市规划和自然资源局公众信息网站	62333778
类别	序号	项目名称	行政辖区	申请单位(编制单位)	公示时间	公示地点	咨询电话
详细规划一 般技术性内 容修改公告	1	巴南区李家沱组团B分区B6-1等地块详细规划修改方案公示	巴南区	重庆市巴南区人民政府	2024年4月16日至2024年4月22日	巴南区规划和自然资源局、项目现场、重庆市规划和自然资源局公众信息网站	62333778
	2	重庆市巴南区界石组团界石02地块详细规划修改方案公示	巴南区	重庆市环卫集团有限公司	2024年4月16日至2024年4月22日	巴南区规划和自然资源局、项目现场、重庆市规划和自然资源局公众信息网站	66218285
	3	重庆市渝中区大杨石片区B21-2-1地块详细规划修改方案公示	渝中区	渝中区人民政府	2024年4月16日至2024年4月22日	渝中区规划和自然资源局、项目现场、重庆市规划和自然资源局公众信息网站	63311075
	4	山城巷片区老旧小区公共空间改造项目控规一般技术性内容修改 方案公示	渝中区	重庆市渝中区绿化维护管 理处	2024年4月16日至2024年4月22日	渝中区规划和自然资源局、项目现场、重庆市规划和自然资源局公众信息网站	63310931 18996718565
	5	重庆市渝北区人和组团N分区N19-2-2、N19-2-3、N19-2-4 地块详细规划一般技术性内容修改公示	渝北区	重庆渝北城市更新建设有 限公司	2024年4月16日至2024年4月22日	渝北区规划和自然资源局、项目现场、重庆市规划和自然资源局公众信息网站	67166582
类别	序号	项目名称	项目位置	申请单位	公示时间	公示地点	咨询电话
建设工程设计方案类公示	1	渝北区两路组团S分区S14-2地块项目建筑工程设计方案修改公示	位于渝北区秋成大 道与土两路交汇处	重庆锦澜置业有限公司	2024年4月16日至2024年4月22日	渝北区规划和自然资源局、项目现场、重庆市规划和自然资源局公众信息网站	67166562
	2	重庆竹胜园鱼嘴组团〇分区〇19-1地块住宅项目建筑工程设计 方案修改公示	位于复盛高铁站西 南侧	重庆竹胜园房地产开发有 限公司	2024年4月16日至2024年4月22日	两江新区规划和自然资源局、项目现场、重庆市规划和自然资源局公众信息网站	67309956